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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Prestar atenção à regulamentação sobre a conservação das árvores 

 

Há dias, um transeunte ficou ferido na sequência da queda de uma árvore na 

Colina da Guia, situação que suscitou elevada atenção da sociedade em relação ao 

risco da queda de árvores. Nos últimos anos, registaram-se vários casos destes em 

Macau e, entre Julho e Setembro deste ano, caíram árvores nas proximidades do 

Jardim de S. Francisco, do Mercado Municipal do Bairro Iao Hon e em Coloane que, 

felizmente, não causaram feridos nem mortos. As árvores são um símbolo da beleza 

natural, por isso, as suas repetidas quedas deixam os residentes preocupados. O 

Governo deve rever, de forma contínua, a qualidade e o mecanismo de conservação 

das árvores, a fim de concretizar as perspectivas de desenvolvimento de uma cidade 

que harmoniza a “convivência entre pessoas e árvores num lar verde”. 

Os serviços competentes têm realizado trabalhos regulares de conservação das 

árvores, incluindo a vistoria, a poda e a remoção das árvores mortas e que apresentam 

alto risco de queda. Face às centenas de milhares de árvores existentes em Macau, 

a dedicação e o esforço dos trabalhadores merecem o nosso reconhecimento. A 

conservação só conseguirá ser mais bem-sucedida se houver um mecanismo de 

monitorização e avaliação dos riscos eficaz e conjugado com orientações de trabalho 

aperfeiçoadas. Olhando para a experiência de Hong Kong, verifica-se que os serviços 

competentes têm assegurado vários trabalhos, nomeadamente a localização das 

árvores, a verificação do seu estado, a realização da poda, bem como a elaboração 
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de orientações e normas aperfeiçoadas para avaliação dos riscos e para a gestão, e 

além disso, exigem qualificações adequadas aos trabalhadores responsáveis pela 

conservação das diferentes espécies de árvores, porém, Macau concentra-se apenas 

nas árvores antigas e de reconhecido valor, e nas árvores afectadas pela execução 

de obras. O Governo deve realizar um estudo profundo para aperfeiçoar as 

orientações e as normas para a conservação das árvores, alargar a esfera da vistoria, 

subdividir as diferentes zonas de risco, aumentar a frequência das vistorias e rever os 

trabalhos de plantação e conservação das árvores nas bermas das estradas. 

Muitos trabalhos de manutenção das zonas recreativas e desportivas e de 

conservação das árvores são adjudicados através de concurso público e existem 

exigências claras para as qualificações dos adjudicatários e trabalhadores, porém, 

quando as propostas são apresentadas, não contêm conteúdos nem requisitos sobre 

a conservação das árvores, nem sequer sobre a exigência de formação dos 

trabalhadores, e, assim, é difícil alcançar um controlo eficaz. O Governo deve 

aperfeiçoar a fiscalização às entidades adjudicatárias, com vista à respectiva 

articulação com as entidades competentes para o desenvolvimento dos trabalhos de 

conservação. 

Nos últimos anos, a sociedade de Macau tem enfatizado o aumento da área de 

zonas verdes per capita, e o Governo assim o fez, a fim de proporcionar um ambiente 

com melhor qualidade de vida aos residentes. O aumento constante da referida área 

e do número de árvores acarreta mais exigências e pressão para os trabalhos de 

conservação das árvores. Olhando para as experiências do exterior, verifica-se que, 

para assegurar uma distribuição adequada dos recursos humanos, são utilizados 
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drones, entre outras tecnologias de detecção remota multiespectral, para monitorizar 

a saúde das árvores nos espaços de grande dimensão e, através da combinação 

racional entre a tecnologia e os recursos humanos, são identificadas e marcadas as 

árvores que merecem atenção. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Em Macau, as orientações estão essencialmente direccionadas para as 

árvores antigas e de reconhecido valor, e para as árvores afectadas pela 

execução de obras. O Governo vai aperfeiçoar as orientações sobre a 

conservação e a protecção das árvores e alargar o respectivo âmbito, com 

vista a eliminar os riscos de doenças e as quedas de árvores? Deve ainda 

elaborar listas das árvores existentes nas zonas mais frequentadas pelos 

residentes, com vista a efectuar estatísticas e monitorizar, com maior precisão, 

o estado de saúde das árvores, e, tendo em conta o seu estado, proceder à 

divisão das árvores em classes, com vista a estabelecer, caso a caso, a 

frequência das vistorias necessárias. Vai fazê-lo? 

2. Os trabalhos de protecção e conservação das árvores de diversas zonas 

recreativas e desportivas são adjudicados através de concurso público. Com 

vista a elevar e clarificar as exigências dos referidos trabalhos, o Governo vai 

exigir a pormenorização do conteúdo das respectivas propostas? Como é que 

vai aperfeiçoar os trabalhos de fiscalização? De que planos dispõe para elevar 

a capacidade profissional e o nível do pessoal da linha de frente responsável 

pela arborização? 
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3. Com o aumento da área das zonas verdes e do número de árvores, aumenta 

a frequência das vistorias, então, de que meios tecnológicos dispõe o Governo 

para assegurar a conservação das árvores? Com vista a melhorar a 

monitorização e a gestão do estado de saúde das árvores, o Governo dispõe 

de algum plano para, por exemplo, introduzir a tecnologia de detecção remota 

multiespectral? 

 

15 de Novembro de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Ma Io Fong 


